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Пожежі, що виникають в приміщеннях житлових будівель 

розповсюджуються назовні через 20-30 хвилин при зачинених 

вікнах та дверях, а при відчинених – протягом декількох хвилин [1-4]. 

При проведенні оперативних дій на пожежі особовий склад пожежно-

рятувальних підрозділів знаходиться у небезпеці, внаслідок утворення таких 

явищ, як займання шару нагрітих газів (ролловер), спалах (флешовер), 

зворотна тяга та викид полум’я (бекдрафт) [5-9]. 

Захист особового складу пожежно-рятувальних підрозділів під час 

розвитку пожежі на сьогоднішній день здійснюється за рахунок комплектації 

спеціальним одягом та спорядженням, апаратами захисту органів дихання, а 

також технічними засобами пожежогасіння для подачі вогнегасних речовин. 

Але успіх гасіння при виникненні таких явищ пожежі, як ролловер, 

флешовер та бекдрафт при її розвитку для особового складу ПРП буде 

залежати від їхнього навчання та підготовки до реагування на них. Для 

відображення явищ внутрішньої пожежі скористаємося макетом будинку, що 

представлено на рис. 1. 

 

 

   
а) б) в) 

Рисунок 1 – Загальний вид управління газообміном при розвитку пожежі: 

а) – часткове відкриття та закриття кришкою переднього отвору будинку; 

б) – повне відкриття переднього отвору будинку; 

в) – насичення шару димових газів киснем [4]. 
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Вимірювання температури в середині будинку здійснюємо за допомогою 

тепловізору FLIR K33, а фотореєстрацію зображень з тепловізору за допомогою 

фотоапарату Canon PowerShot SX420 IS Black. Для охолодження горючих 

димових газів та гасіння пожежі використовувався обприскувач Verto [4]. 

Відомо, що при розвитку пожежі відбувається зміна його параметрів в 

часі і в просторі від початку виникнення до повної ліквідації горіння. Тому 

вимірювання температури в середині макету будинку відбувалося одразу після 

підпалювання вогнища з інтервалом 20-30 с. Результати фотореєстрації 

зображень з тепловізору при розвитку пожежі в середині макету будинку 

представлені на рис. 2.  
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Рисунок 2 – Вигляд фотореєстрації зображень з тепловізору при розвитку пожежі в 

середині макету будинку за наявністю кисню [4]. 

 

З представлених результатів маємо, що розвиток пожежі відбувається за 

наявністю кисню [23]. Температура при розвитку пожежі досягає 

максимального значення  650 С, що вимірювана за допомогою тепловізору 

FLIR K33. При цьому після догоряння твердого горючого матеріалу або дії 

вогнегасних речовин на осередок пожежі відбувається загасання пожежі, 

що насамперед характеризується зменшенням температури та площі.  

Для відображення явищ пожежі (ролловер, флешовер та бекдрафт) 

переходимо до створення умов розвитку пожежі без доступу кисню 

в середині будинку за рахунок закриття кришкою переднього отвору. 

Так для відображення флешовера спостерігаємо за розвитком горіння в 

середині будинку при відкритому передньому отворі.  

Розглянемо перше явище – це  процес займання шару нагрітих газів, а 

саме ролловер. При виникненні пожежі в приміщенні спочатку є достатня 

кількість горючих речовин і кисню. У процесі піролізу (термічне розкладання 

органічних сполук) починають виділятися нагріті гази. Якщо при подальшому 
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розвитку пожежі існує достатній доступ кисню, то в приміщенні відбувається 

струйчасте горіння (на межі між шаром диму і бездимних шаром). 

Якщо в приміщенні досить кисню і достатній об’єм горючих речовин та 

матеріалів, то в цей момент може статися явище, як спалах приміщення а саме 

флешовер. Після цього пожежа переходить в основну стадію, результатом чого 

стає повне вигорання приміщення та будівлі в цілому. 

Зазначені явища, значно ускладнюють обстановку під час проведення 

оперативних на пожежі особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів і 

створюють найбільшу небезпеку для їхнього життя. Тому основним завданням 

для входу до приміщення будівлі де відбувається розвиток 

пожежі з обмеженим доступом кисню для особового складу 

пожежно-рятувальних підрозділів буде охолодження шару нагрітих 

газів [10-12].Охолодження нагрітих газів призведе до охолодження розігрітих 

шарів диму та зниження температури в приміщенні, що насамперед зменшить 

ступінь їхнього спалахування [13-15]. Для цього необхідно провести наступні 

дії, а саме перед початком охолодження нагрітих газів необхідно налаштувати 

кут розпилення на ручному пожежному стволі на 45-75. У приміщеннях з 

висотою стель від 2,5 до 4 метрів кут подачі повинен складати близько 60. 

Витрата води для охолодження нагрітих газів повинна бути встановлена на 

позначці 150 л/хв. При цьому подача води зі ствола повинна здійснюватися 

короткочасними пострілами та мати ефект гасіння «3D» або із застосуванням 

засобів пожежогасіння тонкорозпиленою водою [16-19].  
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